

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Данилина Дмитрия Аркадьевича
«Роль американских экспертно-аналитических центров в формировании политики США в отношении стран Латинской Америки (2008-2016)» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

Диссертационная работа Д.А. Данилина посвящена анализу актуальной темы, связанной с выявлением степени влияния американских экспертно-аналитических центров на формирование политики США на латиноамериканском направлении в президентство Б. Обамы. Несомненно, роль американских экспертно-аналитических центров в процесс выработки и осуществления внешнеполитического курса Вашингтона привлекала внимание политологов и в России, и в США. Однако его латиноамериканский вектор в работах по экспертологии не стал еще предметом пристального анализа.

Для реализации своего замысла диссидентант привлекает комплекс исследований по всем ключевым аспектам рассматриваемой проблематики – структура и деятельность экспертно-аналитического сообщества США, анализ внутренних и внешних факторов, повлиявших на латиноамериканскую политику вашингтонской администрации, механизмы влияния центров на внешнеполитический процесс. Это позволяет сделать вывод о том, что историографическая база исследования репрезентативна, поскольку рассмотрены основные отечественные и зарубежные работы в рамках заявленной проблематики.

Определение объектно-предметного поля корректно с учетом выбранной темы и исследовательского подхода. Цель и задачи отвечают авторскому замыслу и находятся в четкой взаимосвязи со структурой диссертации. Хронологические рамки диссертации ограничены президентством Барака Обамы, что обусловлено изменениями во внешней политике США в целом и на латиноамериканском направлении в частности.

Источниковая база диссертационного исследования включает широкий круг источников различных видовых характеристик. Привлечение каждой группы источников (будь то доктрины и стратегии, статистические материалы и индексы,

публикации экспертно-аналитических центров или материалы СМИ) представляет-
ся обоснованным и позволяет решить исследовательские задачи.

Важным достоинством диссертационного исследования является избранная методология. Применение метода контент-анализа позволило Д.А. Данилину сформировать и успешно реализовать авторский подход к изучению и интерпретации содержания публикаций think tanks, их аналитических докладов, выступлений специалистов центров в Конгрессе США. Нанесение на шкалы позиций экспертно-аналитических центров в результате применения методологии шкалирования по четырем выбранным кейсам дало возможность обобщить результаты, полученные с помощью метода-контент анализа, что свидетельствуют не только о теоретико-методологической новизне исследования, но и о его реальной практической значимости.

Работа структурирована в соответствии с проблемным принципом с учетом избранной методологии и авторской объяснительной схемы. Структура представляется логичной и обоснованной. Названия глав соответствуют содержанию, а смысловое наполнение отдельных параграфов находится в логической взаимосвязи с ключевыми проблемами в рамках исследуемых процессов.

Выводы соответствуют исследовательским задачам и в своей совокупности позволяют сформировать общее видение особенностей тесного взаимодействия между политическим и экспертно-аналитическим сообществами США по вопросам внешней политики вообще и формирования ее латиноамериканского вектора в частности. Практическую ценность имеет вывод о том, что, несмотря на существование центров с узкой специализацией по Латинской Америке и присутствие в них специалистов по региону (Центр Межамериканский диалог), основную роль в процессе разработки латиноамериканской политики США играют многопрофильные центры с высокой медийностью, активной маркетинговой стратегией, большими объемами финансирования, а также кадровым составом, имеющим систему личных и профессиональных связей с администрацией (Институт Брукингса, Центр стратегических и международных исследований, Совет по международным отношениям).

Особый интерес вызывают также резюмирующие выводы автора. Во-первых, о совпадениях позиций экспертно-аналитических центров по целому ряду проблем

вне зависимости от ориентации самих think tanks. Во-вторых, об интегрированности специалистов конкретных центров в процесс принятия политических решений посредством «системы вращающихся дверей», что нашло отражение в итоговой таблице и демонстрирует высокий уровень теоретико-методологической грамотности Д.А. Данилина.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертации, а ее положения нашли отражение в 3-х публикациях в журналах из списка ВАКа.

Автореферат диссертационного исследования Данилина Дмитрия Аркадьевича на тему: «Роль американских экспертно-аналитических центров в формировании политики США в отношении стран Латинской Америки (2008-2016)» в полной мере соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а его автор заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Кандидат политических наук, доцент,
доцент кафедры сравнительной политологии
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов

Казаринова Д.Б.

«15» декабря 2020 г.

Почтовый адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
Телефон: 495 936 85 28
E-mail: kazarinova-db@rudn.ru

Подпись Казариновой Д.Б. заверяю
Ученый секретарь

факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов

Понька Т.И.

